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CRUZ ÓPTICA E TRANSPOSTA 

 

PENSA 
 
Uma senhora chega á óptica para comprar uns óculos e tem uma prescrição de outra óptica.  
 
Ao ver a prescrição percebe que vem escrita em cilindros positivos, mas na sua óptica usam a notação em 
cilindros negativos. 
 
Como é que transpõe a prescrição de cilindros positivos para uma prescrição em cilindros negativos, para fazer 
o óculo á senhora? 
 

OBJECTIVO 
 
Esta unidade vai mostrar-lhe como pode usar a cruz óptica e como transpor as prescrições para fazer o óculo. 

RESULTADOS A OBTER: 
 
Quando trabalha com esta unidade, deve ser capaz de: 
 
•  Desenhar e usar a cruz óptica para verificar o poder do meridiano principal de uma lente esfero-  
             cilíndrica 
 
•            Transpor a prescrição em cilindros negativos e positivos.  
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CRUZ ÓPTICA 
 

Lentes  
Esfero-cilíndricas: 

Sabemos que uma lente esfero-cilíndrica pode ser pensada como uma lente cilíndrica e 
uma lente esférica unidas. 

 
                           Figura 1:  A esfero-cilíndrica pode ser pensada como uma lente
                        cilíndrica e uma lente esférica unidas. 
 
Uma lente esfero-cilíndrica tem potência em dois meridianos principais. Estes 
meridianos, são sempre perpendiculares (a 90) um ao outro. 
 

Cruz Óptica: 

A cruz óptica é um diagrama que nos mostra a orientação (direcção) dos meridianos 
principais de uma lente cilíndrica e o poder de foco dos meridianos. A cruz ajuda-nos a 
perceber os poderes reais que uma lente cilíndrica tem. 
 

Desenho da cruz 
óptica: 
 

A cruz óptica é desenhada com duas linhas perpendiculares, que representam os dois 
meridianos principais de uma lente cilíndrica.   
 
Etapas: 
 
1. Desenhar uma linha na direcção do eixo da lente cilíndrica 
 este é o meridiano eixo. 
 
2. Desenhar uma linha perpendicular (a 90º)  á primeira  
 esta é o meridiano potência.  
 
3. Escreva a potência da esférica  ao lado da linha do meridiano correspondente. 
 
4. Adicione o valor do cilíndrico ao valor da potência da esfera e escreva este valor ao 
lado da linha do meridiano contrário. 
 

 

Lembre-se: 
O meridiano eixo de uma lente cilíndrica não tem potência. 
 
Na etapa 3,  na realidade estamos a adicionar a potência da lente 
cilíndrica no meridiano (que é zero) ao valor da potência esférica (que 
é a mesma em todos os eixos). 
 
Para simplificar, para a Etapa 3, acabamos de dizer que estamos 
a usar  unicamente a potência da esfera. 
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Exemplo 1: 
Desenhe a cruz óptica para esta lente esfero-cilíndrica: 
+ 3,25  -1,25   180 
 
Etapas: 
 
1. Desenhar uma linha na direcção do eixo da lente cilíndrica 
 O meridiano eixo será a 180  
 
2. Desenhe uma linha perpendicular á primeira linha 
 O meridiano potência é a 90  
 
3. Escreva o valor da esfera próximo à linha do meridiano eixo 
 + 3,25 
 
4. Adicione o valor da potência do cilíndro ao valor da esfera e escreva este valor ao 
lado da linha do meridiano potência 
 + 3,25 + ( 1,25)  = + 2,00 

 

   
Podemos ver que esta lente esfero-cilíndrica tem poder em ambos 
os meridianos principais: 
 
-  +2,00 DC de potência a 90  
-  +3,25 DC de potência a 180  

 
 

Exemplo 2: 
Desenhe a cruz óptica para esta lente esfero-cilíndrica:  
 1,25  - 1,00  60 
 
Etapas: 
 
1. Desenhe uma linha na direcção do eixo da lente cilíndrica 
 O meridiano eixo será a 60  
 
2. Desenhe uma linha perpendicular á primeira linha 
 O meridiano potência é a 150  
 
3. Escreve o valor da esfera próxima à linha do meridiano 
  1,25 
 
4. Adicione o valor da potência do cilíndrico ao valor da esfera e escreva este valor ao 
lado da linha do outro meridiano de potência 
  1,25 + ( 1,00) =  -2,25 

+2.00

+3.25
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Podemos ver que esta lente esfero-cilíndrica tem poder em ambos 
os meridianos principais: 
-   1,25 DC de potência a 60  
-    2,25 DC de potência a 150  
 

 
Exemplo 3: 
Desenhe a cruz óptica para esta lente cilíndrica:  
Plano   1,50 90. 
 
Etapas: 
 
1. Desenhe uma linha na direcção do eixo da lente cilíndrica 
 O meridiano eixo será a 90  (vertical) 
 
2. Desenhe uma linha perpendicular á primeira  
 O meridiano potência  é a 180  (horizontal) 
 
3. Escreva o valor da esfera próximo do meridiano eixo 
 Plano 
 
 
4. Adicione o valor da potência do cilindro ao valor da  esfera e escreva este valor ao 
lado da linha do meridiano potência 
 0,00 + ( 1,50) = - 1,50  

 
 

 
 

Podemos ver que esta lente cilíndrica tem poder apenas  num dos                     
seus meridianos principais: 

1.252.25

Plano

1.50
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 -  Nenhuma potência (plano)  a 90   
 -  1,50 DC de potência a 180  

 
Exemplo 4: 
Desenhe a cruz óptica para esta lente esfero-cilíndrica:  
+1,00 + 2,00  45. 
(Nota: Esta lente esfero-cilíndrica foi escrita em cilindros positivos.) 
 
Etapas: 
 
1. Desenhe uma linha na direcção do eixo da lente cilíndrica 
 O meridiano eixo será a 45  
 
2. Desenhe uma linha perpendicular á primeira  
 O meridiano potência é a 135  
 
3. Escreva o valor da esfera próxima à linha do meridiano eixo 
 1,00 
 
4. Adicione o valor do cilíndrico ao valor da esfera e escreva este valor ao lado da linha 
do meridiano potência 
 + 1,00 + (2,00) = + 3,00. 

 
 
 
 

 
 
Podemos ver que esta lente esfero-cilíndrica tem poder em ambos 
os meridianos principais: 
 
+1,00 DC de potência a 45  
+ 3,00 DC de potência a 135 . 
 

 

O meridiano eixo tem sempre menos poder de foco que o 
meridiano potência. 

 
 

Notação em 
Cilíndros negativos 

e positivos: 

A prescrição óptica pode ser escrita de duas maneiras: 
 
- Em cilíndros negativos 

+1.00+3.00
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- Em cilíndros positivos. 
 
Normalmente é usada a notação em cilíndros negativos, mas alguns 
profissionais optam por utilizar em cilíndros positivos.  Ambas as formas são e 
estão correctas,  mas na sua óptica, deve usar apenas uma notação - 
nós recomendamos a notação em cilíndros negativos. 
 
Os exemplos abaixo mostram as duas maneiras que uma prescrição óptica pode ser 
escrita. Estes quatro exemplos, são os mesmos que os exemplos anteriores da cruz 
óptica. 
 

 
 
 

 Notação em 
cilíndros 
negativos 

 Notação em cilíndros 
positivos 

Exemplo 
1 

+3.25 / –1.25 x 180 
É o mesmo 

que 
+2.00 / +1.25 x 90 

Exemplo 
2 1.25 / 1.00 x 60 

É o mesmo 
que 2.25 / +1.00 x 150 

Exemplo 
3 Plano / 1.50 x 90 

É o mesmo 
que 1.50 / +1.50 x 180 

Exemplo 
4 +3.00 / 2.00 x 135 

É o mesmo 
que 

+1.00 / +2.00 x 45 

 
 
 

TRANSPOSTA 
 
A transposta é usada para alterar uma prescrição de: 
 

 Notação de cilíndro negativo para cilíndro positivo, ou  

 De cilíndros positivos para cilíndros negativos. 
 

Método para  
fazer a transposta: 

Etapas: 
 
1. Adicione o valor da potência da esfera ao poder do cilíndro 
     Este será o novo valor da esfera. 
 
2. Mudar o sinal da potência do cilindro. 
 
3. Rodar o eixo 90 . 
 
Exemplo 1: 
+ 3,25 / - 1,25   180 é escrita em notação de cilíndros negativos. 
Vamos transpô-la para cilindros positivos. 
 
Etapas: 
 
1. Adicione o valor da potência da esfera ao poder do cilindro 
     Este é o valor da nova esfera + 3,25 + ( 1,25) = + 2,00 
 
2. Mudar o sinal do cilindro 
      1,25 altera-se para +1,25. 
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3. Rodar o eixo 90  
     180  passa para 90 . 
 
Então, +3,25 / -1,25  180º torna-se +2,00 / +1,25  90º. 
 

 
Exemplo 2: 
 1,25 / -1,00  60  é escrito em notação cilíndros negativos. 
Vamos transpô-la para cilíndros positivos. 
 
Etapas: 
 
1. Adicione o valor da potência da esfera á do cilindro 
     Este é o valor da nova esfera  1,25 + ( 1,00) = - 2,25  
 
2. Mudar o sinal do cilindro 
      1,00 altera-se para +1,00 
 
3. Rodar o eixo 90  
     60  passa para 150  
 
Então  1,25 / -1,00   60º torna-se -2,25 / +1,00  150º. 

 
 

Exemplo 3: 
Plano /  1,50  90º está escrita em notação de cilíndros negativos. 
Vamos transpô-la para cilíndros positivos. 
 
Etapas: 
 
1. Adicione o valor da potência da esfera á do cilindro 
     Este é o valor da nova esfera 0,00 + ( 1,50) = -1,50  
 
2. Mudar o sinal do cilindro 
      1,50 altera-se para +1,50 
 
3. Rodar o eixo 90  
     90  passa para 180  
 
Então, plano -1,50 x 90º  torna-se -1,50 / +1,50 x 180º. 

 
 

Exemplo 4: 
+1,00 / +2,00  45 está escrita em notação de cilíndrica positivos. 
Vamos transpô-la para  cilíndros negativos. 
 
Etapas: 
 
1. Adicione o valor da potência da esfera á do cilíndro 
     Este e o valor da nova esfera +1,00 + (+2,00) = +3,00 
 
2. Mudar o sinal do cilíndro 
     +2,00 altera-se para  2,00 
 
3. Rodar o eixo 90  
     45  passa para 135  



 

Sep

 

 
 

 

 
 

 

ptembro 20122 

 
E
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Então, +1,00

 

 

0 /+2,00  45

A cruz óptic
escrita. Isto
forma como

5º torna-se +

ca de uma le
o é, nós não 
o é escrita.

+3,00 / -2,00

ente nunca m
estamos a 

CRU

0   135º. 

muda - apen
mudar o pod

UZ ÓPTICA E

nas se pode
der da lente

E TRANSPO

Manual de Es

e mudar a 
e, mas sim a

OSTA

studo 8
 

a 



 

CRUZ ÓPTICA E TRANSPOSTA

 

Septembro 2012 Manual de Estudo 9
 

 

TESTE OS SEUS CONECIMENTOS 
 
1. Porque é que as duas linhas da cruz óptica são sempre perpendiculares (a 90º) uma á outra? 
 _________________________________________________________________ 
 
 __________________________________________________________________ 
 
 

2. Desenhe a cruz óptica para as seguintes prescrições: 
 
 

a)  +4.00 / 1.00  90 b)  3.00 / 1.25  60 c)  Plano / 1.75  135 

   

d)  +2.00 / 2.00  180 e)  +1.00 / 1.50  45 f) −1.00 / − 1.50 x 90 

   

 
 
 

3. Transponha as seguintes prescrições em notação de cilíndros negativos: 
 
 

+2.00 / +0.75  90 _________________________________________ 
 

3.50 / +1.50  150 __________________________________________ 
 

Plano / +1.25  60 __________________________________________ 
 

+2.00 / +2.00  45 __________________________________________ 
 

+1.00 / +1.50  80 __________________________________________ 
 


